

**СТРАТЕГИЧЕСКАЯ СЕССИЯ:
«Библиотечная «Точка кипения»:
общее и особенное»**

21-22 сентября 2021 года
с 9.00 до 13.00 московского времени
в рамках VIII Амурского библиотечного форума

21 сентября	ДЕНЬ 1 Образ «Точки кипения» в пространстве библиотеки
22 сентября	ДЕНЬ 2 Дорожная карта библиотечной «Точки кипения» по направлениям. Проектные инициативы

СОДЕРЖАНИЕ

Программа

Информационное письмо

Я-позиция организаторов

Направления работы и лидеры направлений

Ролевая модель стратегической сессии

**21 сентября, вторник
московское время**

ДЕНЬ 1	
ОБРАЗ «ТОЧКИ КИПЕНИЯ» В ПРОСТРАНСТВЕ БИБЛИОТЕКИ	
09.00 – 09.15	Приветствие. Открытие сессии. <i>Доргунова Надежда Анатольевна</i> , министр культуры и национальной политики Амурской области
09.15 – 09.20	Общая установка. Введение в структуру сессии.
09.20 – 09.40	Выступление экспертов по теме сессии: <i>Сулейманова Лариса Александровна</i> , директор Иркутской ОГУНБ им. И. И. Молчанова-Сибирского <i>Праскова Оксана Сергеевна</i> , исполняющий обязанности директора Амурской ОНБ им. Н. Н. Муравьева-Амурского <i>Гринько Олег Викторович</i> , директор софтверно-методологической компании «Т- Система» <i>Яшина Алина Валерьевна</i> , руководитель программ развития сети «Точек кипения» Представитель АСИ
09.40 – 09.55	Опыт сети ТК в библиотеках. Я-позиция. <i>Праскова Оксана Сергеевна</i> , исполняющий обязанности директора Амурской ОНБ им. Н. Н. Муравьева-Амурского <i>Лариошина Дарья Владимировна</i> , программный директор «Точки кипения – Благовещенск»
09.55 – 10.05	Установка на групповую работу.
10.05 – 10.15	Перерыв. Время на переход в Zoom своих групп
10.15 – 12.15	Работа в группах. Формирование образа библиотечной «Точки кипения»
12.15 – 12.25	Перерыв
12.25 – 12.55	Пространство направлений. Лидеры направлений представляют участникам сессии в формате кратких презентаций направления сессии, по которым группы будут работать во второй день.
12.55 – 13.00	Завершение дня. Краткие итоги. Описание второго дня работы
13.00 – 13:45	Круг лидеров направлений и модераторов. Обсуждение итогов работы групп. Синхронизация. Закрытая рабочая встреча.

**22 сентября, среда
московское время**

ДЕНЬ 2 ДОРОЖНАЯ КАРТА БИБЛИОТЕЧНОЙ «ТОЧКИ КИПЕНИЯ» ПО НАПРАВЛЕНИЯМ. ПРОЕКТНЫЕ ИНИЦИАТИВЫ	
09.00 – 09.10	Приветствие. Установка на групповую работу. Образ дорожной карты.
09.10 – 10.50	Работа в группах. Формирование дорожной карты библиотечной точки кипения, с учётом направлений групп. Проектные инициативы
10.50 – 11.00	Перерыв. Сборка содержания. Подготовка к докладам внутри направлений
11.00 – 11.45	Пленар по направлениям. Группы синхронизируются по итогам работы внутри своих направлений.
11.45 – 12.00	Перерыв. Подготовка докладов лидерами направлений к итоговой презентации
12.00 – 12.55	Итоговый пленар. Представление результатов работы лидерами направлений
12.55 – 13.00	Подведение итогов сессии. Закрытие
13.00 – 14.00	Рефлексия стратегической сессии. Круг лидеров направлений, модераторов, участников. Открытая встреча. Для лидеров и модераторов встреча обязательна. Для участников – по желанию

- В программе возможны изменения
- Вся сессия проходит онлайн, в Zoom. Участники работают в удобных для себя пространствах вместе или по отдельности
- Для работы необходим устойчивый Интернет. Проверьте заранее технические возможности
- Все ссылки в Zoom на работу сессии придут зарегистрированным участникам не позднее, чем за 12 часов до её начала

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

о проведении стратегической сессии «Библиотечная "Точка кипения": общее и особенное» (онлайн, 21-22 сентября 2021 г.)

В Российской Федерации идет процесс модернизации сети общедоступных библиотек. С 2013 года Агентство стратегических инициатив развертывает сеть «Точек кипения» для поддержки и продвижения Национальной технологической инициативы. Частично совпадая по целям работы с сообществами, две сети существенно различаются форматами коммуникации, производственными циклами и акцентами в транслируемой повестке.

Амурская областная научная библиотека им. Н. Н. Муравьева-Амурского, «Точка кипения – Благовещенск» при поддержке Губернатора Амурской области, Министерства культуры и национальной политики Амурской области, Министерства культуры Российской Федерации, Агентства стратегических инициатив и сети «Точек кипения» приглашают всех заинтересованных к участию в стратегической сессии «Библиотечная "Точка кипения": общее и особенное», которая состоится в онлайн формате 21-22 сентября 2021 г. с 9.00 до 13.00 московского времени в рамках VIII Амурского Библиотечного форума.

Основная задача сессии – начать содержательный разговор о новой концептуальной сущности – библиотечной «Точке кипения», со своим особым типом повестки, основанном на приоритете знания и связи трёх поколений людей в сообщество, заинтересованное в освоении и распространении знаний, и о вкладе библиотечной «Точки кипения» в решение проблем и задач локальных сообществ.

Соорганизатором сессии выступает Иркутская областная государственная универсальная научная библиотека им. И. И. Молчанова-Сибирского. Поддержку стратегической сессии оказывает Министерство культуры и архивов Иркутской области.

Содержательный контур сессии задают 8 человек, активные члены тематических сообществ, обладающие практическим опытом в одном из направлений работы сессии, заинтересованные в адаптации этого опыта к форматам «Точек кипения» и готовые работать в логике присоединения:

Школьные библиотеки и «Точки кипения»: Иванченко Дмитрий Алексеевич, начальник учебно-методического отдела информационного центра «Библиотека им. К. Д. Ушинского» Российской академии образования, кандидат социологических наук;

«Точки кипения» в сельских библиотеках: Орлова Надежда Павловна, директор библиотеки роста и карьеры (г. Санкт-Петербург);

Модельные библиотеки и популяризация общей повестки «Точек кипения» в библиотечных «Точках кипения»: Сулейманова Лариса Александровна, директор Иркутской областной государственной универсальной научной библиотеки им. И. И. Молчанова-Сибирского; Савинская Наталья Владимировна, руководитель проектного офиса Иркутской ОГУНБ; Зинеман Наталья Викторовна, программный директор «Точки кипения – Пермь»;

Поддержка творческих идей в общественных пространствах разного типа для развития творческих инициатив и креативных индустрий в формате «Точек кипения»: Рогачева Мария Васильевна, директор культурного центра «ЗИЛ» (г. Москва); Севрюков Олег Михайлович, лидер «Точки кипения – Иркутск», кандидат экономических наук;

Библиотечная «Точка кипения» как социальный хаб: Загайнова Анна Илларионовна, сектор проектирования и инноваций Иркутской ОГУНБ.

В ходе сессии предусмотрены такты фронтальной и групповой работы. Составятся экспертные выступления Гринько О. В., генерального директора софтверно-методологической компании «Т-Система»; Яшиной А. В., руководителя программ развития сети «Точек кипения» АНО «Платформа НТИ»; представителя Агентства стратегических инициатив. Архитекторы стратегической сессии – Лешков Ю. Л., Бимурзаев Д. С. Ведущий сессии – Бимурзаев Д. С.

Приглашаем к участию руководителей и специалистов библиотек, заинтересованных в овладении новыми форматами работы с сообществами, в расширении спектра возможностей для собственного развития и реализации интересов и потребностей жителей территорий.

Приглашаем программных директоров и лидеров сообществ сети «Точек кипения», заинтересованных в усилении эффектов взаимодействия с другими сетевыми сообществами.

Приглашаем также представителей некоммерческих и общественных организаций, креативных индустрий, бизнес-сообщества, заинтересованных на этих площадках развивать социальные инициативы, приносящие пользу людям.

Присоединиться к стратегической сессии можно в качестве участника.

Регистрация участников осуществляется на платформе Leader ID: <https://leader-id.ru/events/226558> до 24.00 московского времени 17 сентября

Я-позиция организаторов стратегической сессии «Библиотечная "Точка кипения": общее и особенное»

В Амурской области накоплен ценный опыт взаимодействия двух сетей: библиотеки и «Точки кипения». Мы, инициативная группа Амурской области, – представители Министерства культуры и национальной политики, Амурской областной научной библиотеки, «Точки кипения – Благовещенск» – решили, что пришло время осмыслить этот инновационный опыт и сделать его основой развития сети библиотек в Амурской области, а также в других регионах России.

В настоящее время библиотеки реализуют различные социокультурные проекты, обеспечивающие устойчивость общественных связей и отношений, поддерживающие атмосферу общественного согласия и стабильности. Они толерантны к разным категориям населения. Участвуя в решении социальных проблем населения, выступая в качестве катализатора общественной жизни местных сообществ, библиотеки на местах становятся социальными хабами – неформальными ресурсными центрами для социально значимых гражданских инициатив. Этот вектор деятельности библиотек по своей сути совпадает с идеологией работы сети «Точек кипения».

Сеть «Точек кипения» год за годом расширяется: формат «Точки» адаптирован под задачи города, университета, школы и производства. «Точки кипения» объединяют лидеров территориальных, тематических и профессиональных сообществ, экспертов, готовых делиться своими знаниями и опытом, технологических предпринимателей, молодых ученых с идеями технологических и социальных проектов. Тем самым сеть «Точек кипения» обеспечивает проектным командам возможность равного и быстрого доступа к механизмам поддержки со стороны министерств, институтов развития и федеральных организаций, вовлекает профессионалов со всей страны в решение задач опережающего развития городов и регионов.

Механическое сопряжение ресурсов двух сетей – библиотек и «Точек кипения», по нашему мнению, недостаточно. У библиотек и сети «Точек» разные форматы коммуникации, производственные циклы, разные акценты в транслируемой повестке. Новая концептуальная сущность – библиотечная «Точка кипения», со своим особым типом повестки, основанном на приоритете знания и связи трёх поколений людей в сообщество, заинтересованное в освоении и распространении знаний – способна внести больший вклад в решение проблем и задач локальных сообществ.

Главная библиотека Приамурья в настоящее время – информационно-просветительский кластер, реализующий международные, межрегиональные, межэтнические проекты. Являясь методическим центром для библиотечной сети региона, Амурская областная научная библиотека может повлиять на ту повестку, которая транслируется и реализуется в деятельности муниципальных библиотек области. Идеи, эффекты и договоренности, которые возникнут в ходе проведения стратегической сессии, будут реализованы в библиотечной сети региона. Это даст значимый социальный эффект в решении наболевших проблем жителей Амурской области.

Принятый в 2014 году «Модельный стандарт деятельности общедоступной библиотеки» стал основой для разработки концепции реализации модельных библиотек по Национальному проекту «Культура». Модельные библиотеки в первую очередь способствуют «росту интеллектуального развития общества, предоставляя всем желающим знания и опыт, накопленные, зафиксированные и хранящиеся в библиотечных фондах». Модельные библиотеки могут стать первыми площадками, которые возьмутся за отработку и реализацию форматов взаимодействия сетей библиотек и «Точек кипения». Кому, как не модельным библиотекам, становиться флагманами во взаимодействии с непривычными союзниками на непривычных площадках.

Мы считаем, что время для интеграции библиотек и «Точек кипения» наступило. Сопряжение ресурсов двух сетей лежит в логике «Стратегии развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года», согласно которой библиотеки становятся информационными посредниками между органами государственной и региональной власти, институтами гражданского общества, представителями бизнес-сообщества и местными жителями в деле удовлетворения информационных, социальных и иных локальных потребностей. Местные сообщества из людей разного возраста, разного жизненного опыта, собранные одновременно библиотекой и Точкой кипения, способны вместе решать свои общие задачи меньшими усилиями и за меньшие сроки.

Библиотеки должны реальными действиями подтвердить свое право быть в центре общественной жизни, быть вместе с теми, кто сейчас определяет контур и повестку развития страны. При этом важно, чтобы библиотеки, осваивая непривычные формы реализации своих новых функциональностей, не потеряли вою суть, свое уникальное ценностное предложение – быть центральным узлом распределенной сети знаний.

Направления работы и лидеры направлений

1. ШКОЛЬНЫЕ БИБЛИОТЕКИ И «ТОЧКИ КИПЕНИЯ»

Иванченко Дмитрий Алексеевич, начальник учебно-методического отдела информационного центра «Библиотека им. К. Д. Ушинского» Российской академии образования

«В новых современных школах, с большими пространствами и библиотеками, вполне возможно создание «Точек кипения», ориентированных на школьную среду, родительское и преподавательское сообщества. Готов собрать заинтересованных лидеров в развитии такого формата, сформулировать место и роль библиотеки и школьного библиотекаря во взаимодействии с «Точками кипения», а также принять участие в подготовке «Точек кипения» на базе школьных библиотек» в городах и сельской местности».

2. «ТОЧКИ КИПЕНИЯ» В СЕЛЬСКИХ БИБЛИОТЕКАХ

Орлова Надежда Павловна (директор библиотеки роста и карьеры, г. Санкт-Петербург)

«Сегодня сельские библиотеки находятся, с одной стороны, в угасшем состоянии, с другой – они готовы проявлять активность, участвовать в грантовых конкурсах, искать спонсоров, осуществлять проектную деятельность и делать все для того, чтобы в фондах библиотеки были живые новые книги. Я готова собрать проактивных сельских библиотекарей, взять на себя лидерскую роль, вместе спроектировать и запустить пилот – «Точка кипения» сельской библиотеки».

3. МОДЕЛЬНЫЕ БИБЛИОТЕКИ И ПОПУЛЯРИЗАЦИЯ ОБЩЕЙ ПОВЕСТКИ «ТОЧЕК КИПЕНИЯ» В БИБЛИОТЕЧНЫХ «ТОЧКАХ КИПЕНИЯ»

Сулейманова Лариса Александровна (директор Иркутской областной государственной универсальной научной библиотеки им. И. И. Молчанова-Сибирского), *Савинская Наталья Владимировна*, руководитель проектного офиса Иркутской ОГУНБ

«Важно обозначить вектор соединения темы «Точек кипения» с реализацией федерального проекта по созданию сети модельных муниципальных библиотек. «Точки кипения» – это не только хорошо оборудованное пространство, это, прежде всего, люди и сообщества. То же самое можно сказать и о модельных библиотеках. В нашем регионе мы начали реализовывать проект «Библиотека для власти, общества, личности» – история про то, как библиотека может занимать проактивную позицию и делать что-то очень нужное жителям, представителям власти, общественным организациям, гражданским активистам. Именно в таком случае библиотека начинает работать как модельная, и тогда ее внешнее состояние приходит в соответствие с тем, что она из себя представляет изнутри. Эти два вектора – форму и содержание – обязательно нужно соединить. Показать новые перспективы для тех библиотек, которые уже являются модельными, и для тех библиотек, которые только готовятся участвовать в федеральном проекте. Этот контур мы возьмем на себя и в этом смысле мы готовы проявлять лидерскую позицию».

Зинеман Наталья Викторовна (программный директор «Точки кипения – Пермь»)

«Я была очень удивлена, что библиотеки Пермского края, даже из самых маленьких городов, давно ждут разговора о том, как им устроить у себя «Точку кипения». У каждой сети есть свои ресурсы и свои возможности, которые могут усилить друг друга. Вот простой пример. Мы, «Точка кипения», обдумываем сейчас, каким образом нам популяризировать инженерное и технологическое творчество, предпринимательство и так далее – одним словом, повестку НТИ. Но из-за того, что «Точкой кипения» был отправлен в общество очень специфический месседж, мало людей туда приходит. Библиотеке же проще изначально работать с населением, библиотекари лучше умеют говорить о сложных вещах простым человеческим языком. Считаю важным инициировать диалог о трансляции повестки «Точек кипения» целевой аудитории библиотек через формат библиотечной «Точки кипения».

4. ПОДДЕРЖКА ТВОРЧЕСКИХ ИДЕЙ В ОБЩЕСТВЕННЫХ ПРОСТРАНСТВАХ РАЗНОГО ТИПА ДЛЯ РАЗВИТИЯ ТВОРЧЕСКИХ ИНИЦИАТИВ И КРЕАТИВНЫХ ИНДУСТРИЙ В ФОРМАТЕ «ТОЧЕК КИПЕНИЯ»

Розачева Мария Васильевна (директор культурного центра «ЗИЛ», г. Москва)

«Какое-то время назад мы уже думали про «Точки кипения» – как создать ее на базе «ЗИЛа». Мы абсолютно точно понимали, что должны быть в Москве площадки, которые мыслятся именно как лаборатории творческих инициатив, где любой человек, имеющий творческую идею, может прийти и получить достаточный уровень знаний и компетенций для того, чтобы либо реализовать проект, либо создать свое дело. В этом году мы запустили «ЗИЛ creative hub». Это преакселератор – формат, который мы считаем крайне важным, в том числе для разного рода культурных центров, и который мы готовы предлагать нашим коллегам из московских библиотек и из регионов. Мы готовы взять на себя такую лидерскую позицию».

Северюков Олег Михайлович (лидер «Точки кипения – Иркутск», кандидат экономических наук)

«Неоспорим тот факт, что библиотека – это хранилище знаний, а экономика будущего – это экономика знаний и креативная экономика. Надо попробовать посмотреть на библиотечную сеть, на библиотеки как на своего рода «фабрику будущего» по формированию новых знаний и креативной экономики, которая может внести существенный вклад в развитие нашей страны, в создание валового внутреннего продукта и даст новый импульс к развитию местных сообществ и территорий. Огромная сеть библиотек – это огромный ресурс для развития страны. Мне бы хотелось с позиции бизнеса посмотреть на эту историю и обсудить с коллегами возможности, которые дает взаимодействие библиотек и Точек кипения».

5. БИБЛИОТЕЧНАЯ «ТОЧКА КИПЕНИЯ» КАК СОЦИАЛЬНЫЙ ХАБ

Загайнова Анна Илларионовна (ведущий методист Иркутской областной государственной универсальной научной библиотеки им. И. И. Молчанова-Сибирского, руководитель проектной группы областного сетевого социально ориентированного проекта «Библиотека для власти, общества, личности»)

«Модельный стандарт общедоступных библиотек определяет современную библиотеку любого уровня как социальный институт, который призван играть существенную роль в решении насущных социальных проблем и удовлетворении социальных потребностей общества и конкретного человека. Таким образом, мы, библиотеки, можем дополнить технологическую повестку «Точек кипения» повесткой социальной направленности в логике Национальной социальной инициативы (НСИ) и создать новый формат «кипения». Готовы проявить в этом направлении лидерскую позицию и поделиться своим опытом и идеями».

Ролевая модель стратегической сессии «Библиотечная «Точка кипения»: общее и особенное» (21-22 сентября 2021 г.)

Лидер направления – активный член тематического сообщества, обладающий практическим опытом в одном из направлений работы сессии, заинтересованный в адаптации этого опыта к форматам «Точек кипения» и готовый работать в логике присоединения.

Лидерская группа – 5-10 человек, приглашенные к участию в сессию лидером направления.

Участник – человек, выбравший при регистрации одно из направлений работы сессии. Заинтересованный в получении нового опыта и знаний, готовый включаться в совместное размышление и деятельность, обмениваться своим опытом и мнением с другими в поиске красивых и продуктивных решений для развития.

Группы участников (также 5-10 человек) формируются административной командой из людей, присоединившихся к сессии через форму регистрации на платформе Leader ID в соответствии с выбранным направлением.

Модератор – помощник, отвечающий за прохождение каждой группой тактов работы сессии, за связь с лидерами направлений и ведущим сессии.

Сборщик – помощник, вносящий в шаблоны и формы, подготовленные архитекторами и административной командой, результаты работы каждой группы.

Для координации работы участников и административной команды сессии будут организованы информационные каналы и чаты в Telegram, работу которых будут поддерживать администраторы.

Регламент работы лидера направления стратегической сессии

Каждый лидер направления до начала сессии собирает не менее одной группы. Групп у лидера направления может быть несколько, до 10 человек в каждой. К каждой лидерской группе нужен один модератор и один сборщик, которых лидер направления находит самостоятельно или с помощью административной команды сессии.

Внимание! Регистрация участников осуществляется на платформе Leader ID: <https://leader-id.ru/events/226558> до 24.00 московского времени 17 сентября.

